

责任编辑 隋春波 编辑 仲属宁 版式设计 耿叶 校对 陈清

编者按：

9月14日，市政协召开十四届十三次常委会会议，围绕“打造环渤海高品质文体旅目的地”议题建言资政。会上，12名市政协常委、委员分别代表市政协参加单位、县（市）区政协、相关专门委员会和所在界别，聚焦盘活域

内旅游资源、体育赋能文旅、农文旅融合发展、构建工业旅游新模式、激活“露营+”旅游新业态、打造特色沉浸式旅游文化街区、推进辽河文化产业带建设等方面，广建睿智之言、广献务实之策。现将部分发言内容摘登如下。

聚共识建睿智之言 增合力助振兴突破 高质量做好我市文体旅融合发展大文章

——市政协围绕“打造环渤海高品质文体旅目的地”建言献策

推动乡村旅游重点村镇建设 助力乡村振兴发展

民盟营口市委

虽然我市乡村旅游业取得较好成绩，但在推动高品质文体旅融合发展的过程中还存在一定的短板，如文化产业策划乏力、基础设施有待完善、旅游人才匮乏等。现提出如下建议：

一、加大政策支持和资金投入，持续完善基础设施建设。一是出台乡村旅游重点村镇建设优惠政策，对参与乡村旅游建设的企业给予政策支持；二是加大对财政资金投入，设立乡村旅游发展专项资金，用于乡村旅游重点村镇的基础设施建设、旅游项目开发、宣传推广等。三是建立多元化的投融资机制，为乡村旅游重点村镇建设提供信贷支持。

二、加强文化产业策划，充分展示营口乡村旅游的特色和魅力。一是鼓励聘请专业策划团队，深挖地方文化，制定宣传推广计划，广泛宣传乡村旅游重点村镇的特色和魅力，打造乡村旅游品牌；二是鼓励农民参与旅游产品的开发和创新，丰富乡村旅游的产品体系，通过丰富文化活动、节庆活动等形式，提升乡村旅游的文化内涵和吸引力，提升乡村旅游的知名度和影响力；三是发展沉浸式文化体验旅游形式，打造差异化的旅游产品，推出乡村旅游精品线路。

三、强化人才培养和引进，推动乡村旅游重点村镇建设。一是加强重点村镇旅游人才培养，建立乡村旅游人才培养基地，提高乡村旅游从业人员的业务素质和服务水平；二是通过优惠政策吸引专业人才到乡村旅游重点村镇工作，为乡村旅游发展提供人才支持；三是鼓励大学生返乡创业，参与乡村旅游重点村镇建设，并提供政策支持和创业指导。

以体育赋能文旅事业发展 激发百年港城新活力

农工党营口市委

“体育+文旅”是新时代体育产业和文旅产业高度融合发展的新兴产业形态。近几年，营口市以赛事为载体，积极引客入营，在丰富选手赛事体验的同时，充分展示了营口文旅资源。但是，我市在以体育赋能文旅事业发展过程中仍存在一些问题：相关政策规制不完善，文体旅协同联动性不强；管理主体具有分散性，文体旅游资源整合动力不足；缺乏专业化人才队伍，本地赛区赛事商业化运作不成熟。为助推我市“体育+文旅”事业发展，提出如下建议：

一、深化体制机制改革，充分发挥政府引领作用。健全文体旅“多规合一”发展机制，发挥行业协会作用，共同规划建设一批示范项目。招引一批影响力大、牵引力强的文旅项目。

二、创建良好发展环境，促进文体旅融合发展。扶持一批具有高成长性文体旅企业，放大文体旅市场叠加效应，积极申办海洋系列赛事，推动营口海上运动产业快速发展。持续完善文体旅产业链条，利用赛事活动持续推动营口文体旅高质量发展。

三、完善人才培养机制，为产业融合发展提供保障。加强与先进地区的体育人才合作，吸引经营者和管理人才。尝试增设体育旅游专业或课程，培养体育旅游专业人才。探索旅游景区与体育赛事融合发展模式，促进赛事“流量”向“文旅”增量转变，激发文体旅产业发展新动能。

依托我市“农文旅”资源 激活“露营+”旅游新业态

政协鲅鱼圈区委员会

露营地作为中短途旅游和户外活动相结合的业态，成为很多居民周末和小长假的重要出行选择，大力培育“露营+”旅游新业态是促进文体旅融合发展，实现乡村振兴的新模式。为此，建议：

一、丰富露营经济内涵，刺激市场消费。增加便民、运动、娱乐等设施及文化传统活动、特色集市、户外迷你马拉松比赛等业态，满足市民群众多样化需求，打造新型户外休闲方式。

二、坚持点面结合，推进“农文旅”深度融合。围绕“吃、住、娱、游”等旅游基本项目，积极引进休闲垂钓、露营基地、田园采摘、花卉苗木观赏等特色文旅体验项目，培育文旅产业新业态。合理布局休闲农业、乡村旅游、民宿经济等特色产业，以鲅鱼圈望儿山村、盖州市松树沟村、大石桥市黄丫口村等为龙头，高质量打造区域性、差异化“景区+生态+露营”示范项目。

三、丰富产业链条，加快露营基地建设。打造“露营+演艺”“露营+采摘”“露营+自驾”“露营+慢跑”“露营+研学”等不同主题的露营基地。引入帐篷露营、露天电影、野外团建等热点消费模式，与民宿、餐饮、电商、服装展示、特色农业等业态融合，推出满足团建、研学、聚会等“露营+”产品，推进露营地经济的可持续发展。

四、多方引资，广泛宣传。利用各类新媒体平台，推介我市农文旅资源优势，吸引更多社会资本参与旅游开发建设，促进我市“露营+”旅游新业态多元投入、多点开花。

推动辽河文化产业带建设 打造环渤海高品质文体旅目的地

市政协社会和法制委员会

推动辽河文化产业带建设，助力我市打造环渤海高品质文体旅目的地，应突出特色，久久为功。

一、充分挖掘历史底蕴。将大辽河地名列入历史地名保护名录，注册大辽河商标，打造周边产品，提升品牌效益和经济价值。以老建筑为载体建设展览馆、博物馆，在重要遗址和纪念地建设人物雕塑、纪念碑、纪念浮雕。推动经营美食与文化消费相结合，通过营菜大赛、烤肉节、开海节、“营口好声音”等喜闻乐见的方式，打造环渤海高品质美食目的地。

二、充分搭建载体平台。发挥辽河文化产业带基础优势，建设体育公园，增设配套设施，承办全民健身赛事，打造徒步大会品牌。建设运动员广场，扩大名人效应，邀请营口籍知名运动员担任宣传大使，为辽河文化产业带宣传推广助力。

三、补齐基础设施短板。强化综合型游客驿站建设，融入对外宣传、特产专卖等周边功能，将驿站建成宣传窗口和标志性景观。通过挖掘人工湖、打造人工山，建设展览馆、动物园和游乐场，打造以“龙文化”为主题，兼具夏季玩水、冬季冰雪功能的卧龙湾主题公园。开通水上公交航线，发展帆船、桨板、摩托艇、渔家游、渔家宴、流动餐厅等项目，打造以水上运动、游船快艇、渔家体验为主题的水上公园。强化丹顶鹤和鸟浪资源保护，提高绿化水平，恢复辽河口湿地生态。开发利用站前区园林里老建筑和国家级工业遗产营口造纸厂遗址，打造代表性景观。

盘活域内旅游资源 培育主城区文体旅融合发展新增长点

民建营口市委

2024年“五一”假期，我市文化和旅游市场持续升温，旅游业已迎来新的发展机遇。为进一步盘活明湖广场等旅游资源，培育主城区文体旅融合发展新增长点，提出如下建议：

一、聚焦精神文化需求，打造文体旅融合新地标。一是以文化为内核，举办传统文化、特色赏花等活动，提升区域品牌形象。二是以体育为引领，完善公共体育设施、举办体育运动赛事，注入区域发展活力。三是以休闲游为载体，发展亲子休闲业态、建设“夜经济”聚集区，铺垫宜居宜游底色。

二、深入挖掘资源特色，激活文体旅融合新动能。一是挖掘文化资源，发挥周边演艺资源、扩大演艺覆盖面，展现河海泉城文化风情。二是依托自然资源，开发水上运动、深挖冰雪资源，展现城市多元体育娱乐项目。三是盘活存量资源，出台指导意见为市场松绑，因地制宜引进文旅综合体项目，建设现代时尚旅游消费载体。

三、增加政策指引力度，扩展文体旅产业融合新场景。一是加强文体旅企业引培工作。引进龙头企业和重点产业链，各部门深化共建，形成文体旅融合发展集群。二是加大资金政策引导力度。设立产业纾困基金、增加奖补手段，加速闲置文旅项目重启。三是推进文体旅平台载体建设。以“文化产业示范园区基地”为目标，逐步在环湖沿岸建设从事、经营文化类功能性建筑，打造集文化、旅游、休闲于一体的高品质目的地。

锚定高质量发展 建设环渤海高品质文体旅目的地

致公党营口市委

当前，我市多措并举强力打造环渤海高品质文体旅目的地，取得了初步成效。为高质量建设环渤海高品质文体旅目的地，提出如下建议：

一、规划引领、政策加持，全面提升软硬件建设水平。高质量编制营口市文体旅产业发展行动方案。加大文体旅基础设施投入与建设。推进智慧景区建设，提升景区的管理效率和服务水平。建立健全旅游服务质量监督机制，提高游客的满意度。

二、以建设环渤海高品质文体旅目的地为核心，加快文体旅融合发展。依托辽河文化产业带和港产城融合发展战略，做大做强文体旅事业、产业。用好山、水、林、泉、冰雪等自然生态资源，举办各类各项体育赛事活动，激活体育场馆资源。

三、致力海洋文化挖掘，打造海洋文化旅游品牌。系统挖掘整理大辽河入海口为中心的海洋文化，建立科学完善的海洋文化研究体系和传承发展体系。实施“文化+旅游”工程，促进海洋文化旅游与体育休闲、海洋渔业深度融合。推进“体育+旅游”，适时举办全国海洋主题体育赛事活动，打造体育旅游新胜地。

四、创新宣传，凝聚品牌，扩大文旅营销宣传。强化线上宣传，构建新媒体营销矩阵。以“河海泉城 休闲营口”为品牌基础，开展全季旅游线路体验活动。强化线下推广，“引客入营”，优化冬季旅游线路，邀请苏锡常都市圈游客来营体验冰雪体育。

做实农文旅融合大文章 厚植我市乡村振兴新动能

政协大石桥市委员会

我市乡村振兴发展稳步推进，农文旅融合态势其已至，其势已成。但也存在系统规划不足、文化内涵匮乏、农旅融合度低、配套设施较少、专业人才缺失等问题。为此，建议：

一、以多方合力共建富美乡村。制定整体规划方案，合力抓号项目规划和产业引领。依托优质旅游资源，引进相关企业投资帮扶，引导农民群众参与文旅项目建设管理，加大招商引资，吸引社会资本和金融信贷资金助力。

二、以文旅融合赋能乡村发展。因地制宜打造多个特色旅游品牌村。推出“稻米飘香”“溪城鱼味”等文旅项目。形成独具特色的乡村旅游品牌。不断完善旅游服务水平，让爬山看水、出海游玩到吃、住、行样样开心。打造田园观光、民宿休闲、康养运动等多个文旅融合新业态。

三、以乡村文化焕发乡村活力。让游客深层次体验耕种、织布、制作手工艺品的乐趣，以文创研发带动经济增效。邀请村民讲村史、诉传说、话风情，自编自演乡村戏剧，支持利用老旧民房开设文化和旅游消费新场所。开展“爱我家乡一日游”为主题，延长农文旅产业链条，打造美丽乡村风景带。

四、以创新招法带动乡村振兴。巧打农旅“特色牌”，探索建立“景区+红色+产业+生态”的乡村旅游示范村。充分运用新媒体，开辟“云游+农文旅”系列宣传报道，吸引周边城市游客来营旅游。宣传村振兴典型事迹，推介知名新农人，以乡土人才培育推广，助力乡村全面振兴发展。

发挥辽河沿岸资源优势 打造辽河文化产业带文体旅综合体

市政协委员 董文忠

一、以“文化”为支撑，发挥铸魂和赋能作用。以海口检疫医院等历史文物为载体，展示大辽河和营口文化传承。以大辽河为根脉，以文化为主线，加强与辽河流域其他城市的沟通和协作，充分实现文化交流，产品交换和旅游交通。

二、以“体育”为平台，发挥传播与引流作用。联合行业协会，承办区域性专业赛事，开展全民健身活动，谋划好赛事外的活动组织和宣传，吸引参赛选手和观众深度体验营口。

三、以“旅游”为重点，提升供给与服务质量。开发至入海口和辽河上游的观光线路，延伸游艇+婚纱摄影、游艇+餐饮及水上运动产品。建设田园农耕休闲旅游、工业文化旅游、商埠文化旅游、生态旅游四个特色文旅体验区。依托“夕阳坠海”“鸟浪奇观”等自然资源开展研学旅游，整合辽河文旅产品，培育精品旅游线路，创建辽河文旅品牌。

四、以“产业”为目标，推动产城融合发展。推动竞赛表演、场馆服务、体育培训、体育用品等产业发展。构建教育培训、文教用品售卖等教育产业集群。开展商业会展、河景餐厅、婚礼产业、文创商品销售等项目运营。建设移动水上浮船，开发水上餐饮业。推动文旅项目建设数字化、智慧化管理。创新市场化管理方式和运营模式，激活体制机制，促进资源、市场、产品、业态相融合，提高投资回报率。

聚焦辽河文化开发利用 打造文体旅高品质发展目的地

民进营口市委

为全面落实“两核两带”空间布局要求，高质量建设辽河文化产业带，推动我市文体旅融合发展，提出建议：

一、绘就“一张蓝图”，坚持“三个不动摇”。一是坚持既定思路不动摇。突出辽河文化主题，展示水城共生互融城市形象，彰显辽河风貌，讲好辽河故事。二是坚持汇聚合力不动摇。完善多部门组织协调、督查考核制度。三是坚持真抓实干不动摇。扎实推进科技、文化、生态等元素融合发展。

二、抓住“两个重点”，内外兼修双促进。一是对外精准引流，塑造城市空间。设计辽河文化主题，形成旅游、会展、演艺等立体空间。二是对内扩优提质，加强景区联动。依托沿线文化遗产，以辽河老街、海潮寺、西炮台为重点，展示发展历史。

三、实现“三个突破”，发展必须加速度。一是突破文旅融合的创新模式。城区段依托历史遗迹，古街风貌打造古韵游；乡村段依托生态环境农耕文化度假游。以需求为中心延伸场景，用科技手段再现百年港城商埠盛景，设计沉浸式互动，增强感官体验。二是突破产业培育的融合业态。开发辽河数字博物馆，推动辽河文化生产、传播、消费的网络化进程，发展体育康养产业。三是突破文化认同的发展格局。设立文献资料库，修缮历史遗存，鼓励文艺作品、地方曲艺与时代结合讲好辽河故事。

四、坚持“四个优先”，上下联动聚合力。优先推动文旅工作。优先保障文旅资金。优先储备文旅人才。优先聚焦文旅宣传。

推动文体旅融合发展 促进全市经济高质量发展

九三学社营口市委

近年来，我市努力构建全域、全要素、全链条的文体旅发展整体格局，为全市经济高质量发展提供新动力。但在推动文体旅融合发展中还存在如下问题：一是文体旅核心资源较少，竞争力不强。二是文体旅消费场景不够丰富，吸引力不强。与南方省份和先进城市相比，我市文体旅产业多以传统业态为主，智慧旅游等新业态项目缺乏，游客重复游玩的动力不够。三是文体旅政策不够健全，市场服务能力还需进一步提升。我市的项目招引、发展激励、引客入营等相关政策还不完善，存在文体旅市场管理秩序和服务质量。为此，建议：

一、深入挖掘文化体育旅游资源特色。把冰雪经济、海洋经济作为文旅发展的重要增长点，开展旅游景区和旅游线路质量提升行动，支持户外露营、自驾骑行等人气产品发展。

二、加快文体旅项目工程的建设与改造。依靠建设辽河老街改造、永远角湿地景观提升等一批有影响力的重大项目的形成，打造沿河片区集聚发展的中心。

三、推动产业建设和本地特色相结合。以大石桥市西部四个乡镇（水源、沟沿、高坎、石佛）为依托，延伸发展为集参观、体验、水上旅游项目为一体的特色旅游景区。夏天开展水上皮划艇水上竞技运动，冬天打造雪滑梯、河面滑冰、狗拉爬犁等冰雪旅游项目。

四、加大宣传营销及市场服务的力度。串联165公里海岸线和大辽河沿线资源，共同构建营口文旅对外宣传IP品牌形象。

打造特色沉浸式旅游文化街区 促进营口文体旅产业融合发展

市政协教科文卫体委员会

互联网时代，沉浸式文化旅游方兴未艾。建设环渤海高品质文体旅目的地，要丰富消费新场景，打造沉浸式旅游文化街区，促进文体旅深度融合。

一、开展大调研 调整新思路。一是开发辽河老街沉浸式互动剧本，打造营口特色IP品牌。二是以文化主题、动漫设计等元素，营造沉浸式公共空间。三是以运营管理、内容孵化、人才培养等为保障，带动文体旅产业深度融合发展。

二、集聚老铺品牌，打造街区业态。瞄准老街区这一“一”重点，确定十个店铺为样板，铺开“百”摊床做实业，培育和发展“千”家服务业企业，丰富老街业态，如由老街银楼、茶楼、大酱等店铺做示范，引进花灯、酱醋等有名气的商家，让老街区的白天亮、夜晚亮，让沉浸式文化旅游名片飞起来。

三、以沉浸式体验，彰显特色繁华。一是沉浸式情境营造。通过历史服饰的道具、穿越式着装、沉浸式场景，让辽河老街成为行走的历史，吸引游客感知历史文化的温度。二是沉浸式参与体验。让游客主动参与互动，亲身体验打卡拍照、角色扮演、工作坊实践等，感受营口特色文化。三是运用新技术赋能。通过灯光、影像等新技术制作3D视觉图像，运用数字化展示、直播等手段，实现老街文化IP的多维延伸。

四、加强政策支持，提升街区运营水平。一是讲述老街、营口文化故事进行故事性营销。二是扩大老街文创产品的市场销售和推广。三是保持产品的吸引力和市场竞争力。

构建工业旅游新模式 助力打造高品质文体旅目的地

经济界别

一、结合大健康产业，创新旅游项目。一是健康养生中心，在盖州北海结合温泉资源建设大型健康养生中心。二是高科技健身馆，在营口老街、月亮湖公园打造科技康养健身馆。三是老年康养基地，依托盖州、鲅鱼圈构建温泉水疗养生、高山避暑养生、矿物质养生等旅居养生模式。四是中医知识普及基地；依托无限极展示中药材标本、介绍种植情况、开展中医科普讲座。

二、借力绿色工厂，营造工业景观。一是设计理念展示区，利用汽保、钢琴、造纸厂等，打造老工业遗址、工业博物馆和现代创意产业园相融合的新型旅游业。二是绿色环保展示区，通过设置互动展板、实物展示、VR体验等方式，讲述企业资源循环利用、绿色转型的故事。三是药材培育展示区，开辟中药材种植园，将中药渣等转化为优质有机肥料，展现工业文明与自然生态和谐共存。

三、拓展主题产品，满足多样需求。一是打造工业考察旅游路线，将工业旅游景点纵向连接，如：望儿山酒业—新东北电器—无限极—营口港—鞍钢分厂；将各类资源整合开发，如：“海滨+工业”“文化+工业”“乡村+工业”等。二是开展工业文化体验活动，赋予工业旅游资源特定主题，如：望儿山酒业博物馆探寻中华酒文化、营口港巨轮出海记、鞍钢分厂钢铁是怎样炼成的、圣士食品我是烘焙师等。三是拓展工业主题研学旅游，组织参观生产车间、研发中心等核心区域，在相应旅游区和工业区，开展工业涂鸦、创意工坊。